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Interrogazioni. 
PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 

le interrogazioni. La prima è quella dell'ono-, 
revole camerata Caprino, al Ministro della 
educazione nazionale, per conoscere se sia 
possibile aumentare la modestissima somma 
stanziata per scavi e ricerche archeologiche 
in Sardegna, e specialmente nella provincia 
di Sassari, che attualmente può disporre di 
un museo capace di raccogliere convenien-
temente le collezioni e che presenta parti-
colari zone, finora poco esplorate, per ricerche 
di sommo interesse ». 

L'onorevole Sottosegretario di Stato per la 
educazione nazionale ha facoltà di rispon-
dere. 

SOLMI, Sottosegretario di Stato per l'edu-
cazione nazionale. Non è la prima volta che 
richieste di maggiori assegnazioni per scavi 
ed esplorazioni archeologiche sono state avan-
zate a questa Amministrazione, la quale, pure 
riconoscendone l ' importanza, non è stata e 
non è in grado, almeno per ora, ci accoglierle.' 

Infatti lo scarsissimo stanziamento di 
bilancio di appena 500.000 lire si appalesa 
insufficiente avuto riguardo alle varie esi-
genze della manutenzione degli scavi già 
effettuati e alla esecuzione improrogabile 
di nuovi lavori e di preventive ricerche nel-
l'imminenza di lavori di bonifica agraria 
e di costruzioni edilizie. 

Per tali ragioni l'Amministrazione, data 
la limitazione dei fondi che la assilla, è co-
s t re t ta a limitare il più che sia possibile 
l'inizio di nuovi lavori di scavo, dovendo 
preoccuparsi di avere a disposizione non sol-
tanto i mezzi per gli scavi stessi, ma anche 
quelli necessari per la buona conservazione 
dei nuovi monumenti che verrebbero alla 
luce. E fino a quando la situazione finanziaria 
non sarà migliorata, sì da consentire più 
larghe assegnazioni di fondi, non sarà lecito, 
nè opportuno far luogo a nuovi scavi. Il 
fondo, sia pur modesto, assegnato alla sovrin-
tendenza di Cagliari, corrisponde a quello 
dello scorso anno. 

Ciò premesso posso assicurare l'onorevole 
Camerata interrogante che il problema da 
lui posto, il quale, d 'altra parte è ben presente 
a questa Amministrazione,- conscia dell'im-
portanza archeologica della Regione sarda, 
sarà affrontato con l 'attenzione e la bene-
volenza che merita appena le condizioni 
finanziarie lo consentiranno. 

PRESIDENTE. L'onorevole camerata in-
terrogante ha facoltà di dichiarare se sia sod-
disfatto. 

CAPRINO. Mi dichiaro soddisfatto delle 
dichiarazioni che ha fatto Sua Eccellenza 
Solmi, in quanto non pretendo che egli pro-
met ta nuovi stanziamenti oltre quelli disponi-
bili. Si t ra t ta però di sapere se su quelle 500 
mila lire non si possa trovare per la Sardegna 
e in ispecie per la provincia di Sassari una 
assegnazione un poco meno modesta di quella 
dell'anno scorso, durante il quale si sono 
spese, se non erro, appena tre mila lire, asso-
lutamente insufficienti oggi che il materiale 
raccolto può trovare una degna sede nel Museo 
Giovanni Antonio Sanna. 

Riconosco che fin'ora si è fat to quello che 
si è potuto ed anzi mi piace dire da questa 
tribuna una parola di particolare elogio al 
solerte e attivo Professor Taramelli. Torno 
però a raccomandare che per la circoscri-
zione della provincia di Sassari l'assegna-
zione per l'anno venturo sia, anche di poco, 
meno modesta di quella degli anni scorsi, 
non solo per iniziare nuovi scavi, ma per pro-
seguire con maggiore celerità e maggiore 
intensità quelli molto importanti che sono 
attualmente in corso. (Approvazioni). 

PRESIDENTE. Segue l'interrogazione 
dell'onorevole camerata Gray, al Ministro 
dell'educazione nazionale, «per sapere se non 
trovi opportuno sdoppiare l 'attuale circo-
scrizione della Sovrintendenza dei monumenti 
per il Piemonte e la Liguria, assegnando ad 
ognuno dei due gruppi di provincie una 
propria Sovrintendenza, che possa con ciò 
curare con vigilanza quotidiana e studiare 
con ampiezza di mezzi e di tempo i problemi 
d'arte e di tutela panoramica, che oggi nel-
l 'abbinamento circoscrizionale, pur nella so-
lerzia e capacità dei dirigenti, non trovano 
sufficiente patrocinio per l'inadeguato at-
trezzamento ». 

L'onorevole Sottosegretario di Stato per 
l'educazione nazionale ha facoltà di rispon-
dere. 

SOLMI, Sottosegretario di Stato per l'educa-
zione nazionale. Questo Ministero è perfetta-
mente a conoscenza dei bisogni della Sovrin-
tendenza all 'Arte medioevale e moderna per 
il Piemonte e la Liguria, e più di una v o l t a 
ha esaminato la possibilità di creare delle 
Sovrintendenze distinte, una per il Pie~ 
monte e un'al tra per la Liguria; ma finora, 
per ragioni diverse, non ha potuto prendere 
alcuna decisione al riguardo. 

Ad ogni modo, si assicura l'onorevole in-
terrogante che, quando la questione potrà 
essere riesaminata, cosa che è nelle inten-
zioni del Ministero, non si mancherà di tener 
conto delle giuste aspirazioni sopra a c c e n n a t e . 


